湖南省财政管理工作 力争取得五个突破

一是以国有资本运营为重点,在 国有资产管理体制改革上取得突破。 加快培育多元化的国有资本营运主 体,规范和完善资产授权经营,积极培 育和发展产权交易市场,逐步建立国 有资本流转机制,促进企业间的兼并 收购、产权转让、出租出售等多种形式 的资产经营活动。强化国有资产管 理,防止国有资产流失。建立国有资 本金运营责任制,确保国有资产保值 增值。二是以规范乡镇财政管理为重 点,在县乡财政体制改革上取得突破。 要根据分税制财政体制的总体要求, 在兼顾县乡利益的基础上,理顺县乡 之间的财政分配关系,规范和完善县 对乡的财政体制,调动乡镇政府当家 理财的积极性。同时,切实加强乡镇 财政财务管理,逐步解决乡镇财政赤 字和负债日益突出的问题,防范和化 解乡镇财政风险。三是以加强社会保 障基金管理为重点,在社会保障制度 改革上取得突破。加快社会保障基金 实行财政专户、收支两条线管理的步 伐,确保基金的安全完整,严禁以任何 理由挤占和挪用。做好与国务院统一 方案的并轨工作,统一政策,统一缴费 比例,统一个人帐户,统一养老金计发 待遇。提高失业保险基金的统筹能 力,调整失业保险基金的使用结构,确 保该项基金主要用于失业救济。年底 以前,地市级以上的城市都要建立城 市居民最低生活费保障制度。四是以 加强预算管理为重点,在全面推行财 政"两项改革"上取得突破。加强行政 性收费和政府性基金管理,将应纳入 预算管理的收费和基金全部纳入财政 预算管理。认真落实省政府关于全面 实施财政"两项改革"的政策措施,继 续清理各单位预算外资金帐户,严格 实行收支两条线管理。真正将预算外 资金纳入国家所有、政府调控、财政管 理的法制化轨道。五是要以继续整顿 和规范会计工作秩序为重点,在推进 会计人员管理体制改革上取得突破。 大力探索从体制上保障会计人员依法 行使职权、保证会计工作质量的措施 和办法,积极开展财务监理委派制试 点。继续开展以依法建帐为中心内容 的会计基础工作规范化活动,推动会 计工作秩序的进一步好转。

(本刊通讯员)

绵州市直机关改革单位用车办法

1997年12月,锦州市为从根本上 控制车辆费用开支,减轻财政和单位 负担,制发了《关于市直行政单位试行 租车解决公务用车暂行管理办法》,引 导并提倡市直行政单位不养车、少养 车。随后,有6家单位主动申报有车编 不养车、租车解决单位公务用车,市财 政局经对申报单位的小汽车编制、实 有、报废处置等有关情况逐一审核后, 依据管理办法,给符合文件规定的市 文联、民革、台联、致公党、市委党史研 究室等5单位以批复。这5单位有6 台车编而不养车,市财政局按每台车 高于当年财政车燃费预算定额 50%的 幅度(每台车 12 000 元)核拨了单位租 车费。据测算,这5单位少养6台车, 不仅可一次性减少购车款百余万元, 而且每年还减少司机工资及补助费 6 万元,扣除租车费后车燃养路保险等 费用净减少近10万元,既减轻了财政 负担,又利于防腐倡廉,还方便了单位 用车,租车单位可通过节支增加职工 福利,实属一举多得。

(刘秀琴 杨晓方)

新沂市实施 罚款决定与罚款 收缴分离制度

1998年新沂市结合本市的实际情 况,制订了《新沂市罚款决定与罚款收缴 分离制度实施办法》,并采取强有力的措 施,保证办法的实施。一是实行了代收 罚款协议制度。具有行政处罚权的行政 机关和代收机构签订了代收罚款协议, 明确了双方的责权利,加强了对罚款活 动的监督,保证了罚款及时上缴国库。 二是实行了定点代收制度。明确了城区 代收罚款机构为市收费管理局的两个收 费站;农村代收罚款机构为市农村信用 合作社。罚收分离制度实施前已经实施 罚收分离的行政机关,经市政府同意,代 收罚款机构不变。三是实行了罚款票据 管理制度。代收机构代收罚款,应当向 当事人出具财政部门统一印制的罚款收 据。罚款收据由代收机构到市财政部门 领取,按照票据管理有关规定正确使用, 妥善保管,定期缴销。对过去使用的其 它罚款票据,由财政部门清理没收。四 是实行了监督检查制度。市政府法制部 门、财政部门、监督部门加强了对罚款决 定与罚款收缴分离制度实施情况的监督 检查,发现违反罚收分离制度的,一律严 肃处理,追究责任,坚决刹住乱处罚滥罚 款的歪风。新沂市罚款决定与罚款收缴 分离制度实施后,规范了罚款行为,乱处 罚滥罚款的现象得到了遏制,受到广大 群众的普遍欢迎。

(陈士宜)